

法学理论

人权本源宪政理念的冲突与调适

——我国加入《公民权利和政治权利国际公约》的宪法调整问题

杜 承 铭

(广东商学院 法治与经济发展研究中心, 广东 广州 510320)

[作者简介] 杜承铭(1966-), 男, 湖北监利人, 广东商学院法治与经济发展研究中心教授, 广东商学院教务处处长, 武汉大学法学博士, 主要从事法学研究。

[摘 要] 《公民权利和政治权利国际公约》和我国宪法在人权本源问题上的不同观点, 导致了对实体性人权表述和理解上的差异, 因此, 协调二者在人权本源理念上冲突是我国加入《公约》面对的首要宪法调整问题。立足于中国马克思主义核心价值观和中国社会现实, 调适、建构起新的人权本源宪政理念, 即人权是人自身所固有的、基于人自身的本性所产生的, 因而而是人应当享有的一项基本权利, 不是以法律、国家是否规定为转移的。

[关键词] 《公民权利和政治权利国际公约》; 人权本源; 宪政理念; 调适

[中图分类号] DF6 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2005)05-0617-05

《公民权利和政治权利国际公约》(International Covenant on Civil and Political Rights)自通过和生效以来, 至今已有大约 150 个国家加入了该公约。公约起草形成的过程是具有各种不同意识形态、持各种不同人权主张国家共同参与的过程, 因此, 公约本身就是世界上绝大多数国家各种人权价值理念、人权主张相互妥协的结果。特别是今天世界上几乎所有国家对《公约》的认同更是反映其所具有的人权理念价值的普遍性。《公约》不是对某种特定形态的人权、特定的人权宪政体制和特定的政治经济制度的认同, 它本身的开放性表明了其对各种不同社会经济政治制度下人权宪政制度的兼收与宽容, 正是这种开放性使公约逐渐为越来越多的国家认同、加入和批准。

但是, 任何妥协不可能超越价值理念上的不同, 不能完全抹平由于这种价值理念上的不同而带来的人权主张上的差异。从总体上说, 《公约》更多地体现的是西方社会基本的人权价值理念。在《公约》越来越为大多数国家承认的过程中, 准确地理解分析《公约》所体现的人权价值理念与缔约国人权价值理念的差异、冲突, 从中找出协调的途径与方法, 对使缔约国人权宪政体制规范与《公约》确立的人权体制规范相协调有着重要的意义。其实, 理念上的不同导致规范上的不同, 仅仅比较分析《公约》与我国宪法规范上的不同是远远不够的。

—

《公约》是国际人权宪章的重要组成部分, 其所具有的人权宪政理念与国际人权宪章的人权宪政理念是一脉相承的。在人权本源的宪政理念上, 更是集中体现了西方宪政理论中固有的“天赋人权”的自然权利理论, 认为权利“源于人身的固有尊严”, 人权是一种自然权利、道德权利。这也是许多国际人权

公约与文件所固守的人权本源理论。1948 年的《世界人权宣言》的第 1 条就明确宣布:“人人生而自由,在尊严和权利上一律平等。”1993 年的《维也纳宣言和行动纲领》则更是明确宣布“承认并肯定一切人权都源于人与生俱来的尊严和价值,人是人权和基本自由的中心主体,因而应是这些权利和自由的主要受益者,应积极参与这些权利和自由的实现。”《公约》在人权本源问题上重申继承了《人权宣言》等国际人权公约的基本思想,在其序言中开宗明义地指出:“考虑到……,对人类家庭所有成员的固有尊严及其平等的和不移的的权利的确认,乃是世界自由、正义与和平的基础,确认这些权利是源于人身的固有尊严”^[1](第 4 页)。

虽然这种人权“源于人自身的固有尊严”的“天赋人权”的自然权利理论是西方社会固有的人权本源上的宪政理念,但是,这并不意味着一开始并且始终只有这一理论,更并不意味着这一理念没有发生变化。因此,我们在研究《公约》所体现的人权宪政理念时,必须动态地把握其人权宪政理念发展的过去、现在与未来,在这一过程中进行筛选与评价。众所周知,格劳修斯和霍布斯是古典自然法学的创始人,格劳修斯在其名著《战争与和平法》中专章论证“人的普遍权利”,并首次使用“人权”一词。斯宾诺莎在其著作《神学政治论》中指出:“为了证明我的观点,我从个人的天赋权利出发,个人的天赋权利是与个人的欲望和力量同样广大的。”^[2](第 16 页)自由主义奠基人思想家洛克则进一步地以社会契约论为立论的根据,把天赋人权思想系统化,指出:“人类天生都是自由、平等和独立的。”^[3](第 136 页)此后的思想家如卢梭、孟德斯鸠、杰佛逊、潘思等进一步把这种“天赋人权”理论加以规范化、法律化。卢梭从“天赋人权”中引申出“主权在民”,认为人人生而自由平等,如果放弃自由,“就是放弃做人的资格,就是放弃人类的权利,甚至是放弃自己的义务。……这样一种放弃是不合人性的”。^[4](第 12 页)潘思则甚至认为政治权利也是天赋人权中派生出来的,“每一种公民权利都以个人原有的天赋权利为基础。”^[5](第 142 页)这些思想直接成为早期人权宣言和宪法的基本人权宪政理念。

然而,这种理论即便是在西方社会中并不是没有受到质疑甚至批判和否定。19 世纪功利主义法学的兴起对古典的自然权利与自然法理论进行了批判,功利主义的创始人边沁认为,“天赋人权”理论是胡言乱语的“浮夸的无稽之谈”,进而提出了所谓“法律权利说”,认为自然的“天赋人权”是不存在的假设,权利是法律的产物,没有法律便没有权利,即“权利是法律之子,自然权利是无父之子。”^[6](第 125 页)边沁以法律权利否认道德权利、应有权利的存在根源于他的功利主义哲学基础。沿着这种功利主义的法律权利理论的轨迹,在西方法律思想史上兴起了实证主义法学,几乎成为 19 世纪法律思想的主流,古典自然法与自然权利理论衰落了。随着第二次世界大战的结束,人们在对法西斯暴行及其与实证主义哲学之间的联系进行反思,使古典的自然法和自然权利理论真正得以复兴。法律的正当性、道德性,道德权利、应有权利再次被强调,法律正当性的根基在于它自身宣示并保障的人民的自然的、道德的权利。人类自身固有尊严的自然权利成为法律正当性的基础,国际组织、国际公约中对人权的本源问题加以明示性的回答,构成了联合国宪章、联合国《世界人权宣言》、《公民权利和政治权利国际公约》以及《经济、社会及文化权利国际公约》所承认的基本的人权宪政理念。

人权源于人自身的本性和人自身固有的尊严,人权不仅仅是法律的权利,更是作为人自身所固有的应有的道德权利。“这些权利高于宪法”,“它们是上帝赋予的、不可剥夺的自然权利”,“给予权利的既不是国家、也不是宪法的创始人”^[7](第 21 页)。基于以上理念,《公约》大量地吸收了美国《独立宣言》、法国《人权与公民权利宣言》以及 1791 年美国《权利法案》等早期宪法中所反映的人权思想、原则乃至规范,如美国 1791 年的《权利法案》中“不得禁止宗教自由、剥夺言论自由或出版自由,或剥夺人民和平集会和向政府请愿伸冤的权利”和“人民的人身、住宅、文件和财产不受无理搜查和扣押的权利,不得侵犯”等内容,在《公约》中都有所体现。

在古典的自然权利“天赋人权”复归和新自由主义的兴起并成为《公约》主流人权宪政理念的同时,新兴民族国家的兴起,特别是社会主义国家形态的诞生,其所具有的不同于西方主流社会人权宪政观念,也客观上反映在国际人权公约之中。即便在西方社会,也出现了与传统的人权宪政理念有所不同的

新的人权价值观,社群主义人权观的兴起就是这种人权宪政理念发展的一个外在表现。这些不同于传统“天赋人权”观念的人权宪政理念在人权的本源上,反对以个人优先于群体的个人主义为基础的“权利优先论”,认为权利从来就不是先验的、普遍的,而是一种人与人之间的社会关系,是一种保护个人正当利益的制度安排。在这种多元的人权宪政理念的影响下,国际人权宪章和《公约》在人权本源问题上肯定、认同主流的自然权利理论的同时,也对这种多元的人权宪政理念作了安排,这主要反映在《公约》中“民族自决权”以及其他人权宪章中对“集体权利”的规定和安排上。

二

由于各国宪法制定的社会历史背景、文化价值传统、政治经济环境的不同,宪法所体现宪政理念的方式也不尽相同。就人权本源这一人权宪政理念来说,并非各国宪法都对此做出了明确的回答。我国宪法是20世纪80年代的产物,20世纪80年代以后的改革开放带给人们的宪政观念与价值理念就没有完全地明示在这部宪法之中,但这些观念与价值理念直接影响我们对宪法规范的理解。

中华人民共和国成立后,关于人权本源的最早理念是所谓的“斗争本源说”。此种观点最早源于20世纪50年代出版的一些国家法的教科书。此种观点认为,马克思主义权利观认为权利不是天赋的、与生俱来的,而是斗争得来的,这种思想在70年代和80年代初影响较大。随着改革开放的不断深入,这种观点的影响逐渐减小,与此有着某种学理上的渊源的人权本源观就是这样一种观点:人权是个历史范畴,人权根源于社会经济文化条件、根源于社会物质生活。这种“物质本源说”似乎非常符合历史唯物主义的物质决定论原理,因此占有十分重要的地位。人们自然会因此而得出这样的逻辑:“物质本源说”是对资产阶级的“天赋权利说”、“自然权利说”或“道德权利说”的批判和否定。这种“物质本源说”的人权本源宪政理念在我国宪法的序言中也得到了一定程度的反映。宪法序言强调:“本宪法以法律的形式确认了中国各族人民奋斗的成果……。”正是在这种宪政理念指导下,在我国宪法与宪政实践中,关注的重心是所谓权利的“现实性”,而忽视宪法权利的“基本性”,许多基本的权利借口现实性而无法体现在宪法之中,而这种“现实性”在许多时候又主要从当时的政治社会环境进行考虑,因而显得缺乏科学性、远见性,有的甚至缺乏常识性。在历次的制宪修宪报告中,涉及基本权利内容的说明很少。可见,宪法在设定公民基本权利时,其工具理性超越了其权利本身应具有的价值理性,权利的“基本性”要求权利、人权是终极的价值与目的,因为这些权利是宪法权利、基本权利,所以是基本的,源于“其人之为人”的根据、源于人自身所固有的尊严与价值,而不是源于国家的制度——无论这种制度是资本主义的还是社会主义的,这种人权宪政理念上的差别导致我们对宪法权利、基本人权上的理解有多么大的差别!

其实,“物质本源说”理论强调的是权利的受制约性,即人权是受经济文化条件的制约,准确地说,权利的实现是受经济文化条件制约的。“物质本源说”和“斗争本源说”有共同之处,即都是从人权的实现形式来思考人权的本源问题,以此来代替人权本源问题,其实并没有真正地解决人权本源问题。

与“物质本源说”相呼应的是所谓“法律权利说”。这种观点表现形式较多,较为代表的观点有所谓的“国赋人权”、“法赋人权”说。如有学者认为“人民掌握了国家主权,才能获得人权,人权是经过革命、经过夺取政权争来的,不是‘天赋人权’,也不是‘商赋人权’,而是‘国赋人权’。”^[8](第21页)值得注意的是,这种“国赋人权”、“法赋人权”说对中国人权宪政理念的影响是较大的。这种人权宪政理念把法律、国家置于人的基本权利之前,根本上否定了所谓的“天赋人权”、“道德权利”之说,造成了我们在对人权、权利观念上与西方社会差异较大的理解。在这种人权宪政理念的引导下,也就不难理解1982年宪法修改草案报告中所说的“宪法修改草案关于公民的基本权利和义务的规定,是《总纲》关于人民民主专政的国家制度和社会主义的社会制度的原则规定的延伸。”在这里,基本权利、宪法权利、人权都是国家制度、人民民主专政制度的延伸,是国家权力、国家制度赋予的。

这种人权本源的人权宪政理念与《公约》所蕴含的“固有权利”人权宪政理念差别较大。在《公约》中

所规定的权利内容均属人自身所固有人权(Inborn rights),当然为公民所享有。但是,根据我国惯行的这种人权宪政理念以及司法实践,公民应当享有,而宪法没有规定的权利,则公民不能享有。应然权利在人权宪政理念上通常被理解为“法律不禁止的权利”,这种权利没有得到立法上的支持因而得不到国家法律的确认、保护和救济。但同时,法律又并没有对这种权利作出明确的否定性的评价,公民行使这些权利时的法律责任问题并不明确。这种人权宪政价值理念上的不同,是我们加入《公约》后面临的最大问题。这种人权宪政理念上的协调与调适也是加入《公约》后的当务之急。如《公约》中规定的一些权利如迁徙自由、罢工自由等问题,我国法律宪法并未禁止,但又不是受宪法保障的权利,协调、理解、适用这些权利必须从人权本源的宪政理念的调适上加以思考与回答。从人权宪政理念上确立“法不禁止即自由”,法律、宪法保障这些法律没有禁止的权利等这样一些观念,本质上必须超越传统的“法赋权利”“国赋权利”的观念,树立人权自身固有、源自人自身固有的尊严的人权宪政理念。正因此即便是法律未赋予的基本权利,只要是法律未禁止的,国家应该保障、确认与救济,因为权利、人权并不源自于法律。正如美国宪法修正案第 9 条所言:“不得因本宪法列举某种权利,而认为人民保留之其他权利可以被取消或被轻视。”第 10 条“本宪法所未授予合众国或未禁止各州行使之权力,皆由各州或人民保留之。”

在我国学术界还有一种所谓的“商赋人权说”。此种观点与“物质本源说”有着某种理论逻辑关系。此种观点认为人权是由作为经济基础的市场经济所决定的。这种观点在一定意义上认识到人权观与资本主义商品经济的联系,认识到资本主义使人权成为一个普遍的概念,马克思也曾指出过:“作为纯粹观念,平等和自由仅仅是交换价值的交换的一种理想化的表现;作为法律的、政治的、社会的关系上发展了的东西,平等和自由不过是另一次方的这种基础而已。”^[9](第 197 页)准确地说,这里应该说揭示了人权概念、人权观念和人权思想起源于资本主义商品经济的产生和发展,并不能因此而断定人权本身只有资本主义商品经济出现以后才开始产生。应该说,这种理论正确地揭示了商品经济、市场经济发展对人权思想发展的巨大影响。这种“商赋人权说”的影响更多地只停留在理论学术界,而且它的出现也只是 20 世纪八九十年代以后的事;因此,对我国人权宪政理念的影响有限,这里我们也就不作进一步的分析。

三

既然《公约》和我国宪法的人权宪政理念存在着这样大的差别,而且这些差别直接影响我们对人权规范、基本权利制度的不同理解,整合、调适它们之间的差别乃至冲突是协调《公约》与我国宪政制度的一个重要的内容。

国际人权宪章《世界人权宣言》和《维也纳宣言和行动纲领》明确表述,并也成为《公约》理论基础的一个关于人本本源的共识性观点:人权是基于人固有的人格和人与生俱来的尊严和价值。这一共识性的观点我们应从怎样的角度来理解,西方传统的古典“天赋人权观”、新自然法学的“道德权利论”都是与这一观点契合,问题在于由于中西方两种不同的文化价值观、两种不同的意识形态下如何去调适中间的差别,完全照搬西方的“天赋人权论”、“道德权利说”,还是拒斥这些理论进而无视《公约》和国际人权宪章已经表达出来的国际社会共识性的观点,这恐怕是我们从事法学理论研究者的重要使命。

从《公约》所表述的共识性观点即“人权是基于人固有的人格和与生俱来的尊严与价值”的观点出发,我们不难发现这样一条思路:人权的根源在于人自身即应该从人自身去寻找人权的本源,简单地说,人权源于人的本性。这一观点应该说也是共识性的观点,即不论处于何种价值文化传统中的社会都可以接受的理念。问题在于人的本性如何把握,人性、人的本质是什么,从不同的理论观点出发有不同的认识。作为我国意识形态核心地位的马克思主义是对古典启蒙思想超越与继承的结果,在人权起源问题上也是如此。马克思在继承与批判古典“天赋人权”理论抽象人性论基础上超越这些思想的,马克思主义产生的土壤也决定了他对古典“天赋人权”思想不是简单地否定,而是超越。这就表现在对抽象人性论基础的超越,那种简单地认识马克思主义的人性论、人权本源论思想与古典“天赋人权”是割裂联

系的超越思想,不是辩证的,更不是符合马克思主义产生发展的历史辩证逻辑。

因此,从《公约》所表述的在人权本源问题上的共识性观点出发,立足于中国马克思主义核心价值观和中国社会现实调适、建构起新的人权本源宪政理念,即人权是人自身所固有的、基于人自身的本性所产生的,因而是人应当享有的一项基本权利,不是以法律、国家是否规定为转移的。从这种人权本源的宪政理念出发思考我国人权宪政制度特别应当注意的是:我们除了在进一步扩大宪法基本权利范围和保障制度的同时,也要确立这样的宪政规范即宪法未被列举的基本权利,不能视作对该权利的轻视和否定,从而树立起“法不禁止即自由”的法治观念。

[参 考 文 献]

- [1] [奥]曼弗雷德·诺瓦克. 人权公约评注:联合国《公民权利和政治权利国际公约》[M]. 上海:三联书店,2003.
- [2] [荷兰]斯宾诺莎. 神学政治论[M]. 北京:商务印书馆,1963.
- [3] [英]洛克. 政府论:下[M]. 北京:商务印书馆,1964.
- [4] 张学仁,等. 西方法律思想史资料选编[M]. 北京:北京大学出版社,1983.
- [5] [美]潘思. 潘思选集[M]. 北京:商务印书馆,1962.
- [6] 张文显. 当代西方哲学[M]. 长春:吉林人民出版社,1987.
- [7] [瑞士]托马斯·弗莱纳. 人权是什么?[M]. 北京:中国社会科学出版社,2000.
- [8] 李步云. 宪法学的几个理论问题[J]. 中国社科院研究生学报,2002,(6).
- [9] [德]马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第46卷上[M]. 北京:人民出版社,1979.

(责任编辑 车 英)

Constitutionalism Source of the Human Right: Conflict and Coordination

DU Cheng-ming

(Research Center of Law & Economics Development, Guangdong Business College,
Guangzhou 510320, Guangdong, China)

Biography: DU Cheng-ming (1966-), male, Professor, Research Center of Law & Economics Development, Guangdong Business College, majoring in constitutional law.

Abstract: There are different viewpoints on the human rights' source between "International Covenant on Civil and Political Rights" and our country's Constitution. It causes various expression and understanding of entity human rights. Therefore, when our country join the Covenant, the most important constitution adjustment's question is to coordinate their conflicts of human rights' source. Bases on the core values of Marxism and the Chinese society reality, in order to adjust, adapt and construct the new constitutional government's idea of human rights' source, namely the human rights are the human's inherent and based on human's own natural conscience. Thus it is a basic right which the human should enjoy and shouldn't shift by the law and the country's stipulation.

Key words: International Covenant on Civil and Political Rights; human rights' source; constitutional government's idea; adjust and adapt